

УДК 342

ОСОБЕННОСТИ ИНСТИТУТА ОГРАНИЧЕНИЯ ПРАВ ЧЕЛОВЕКА

В.И. ПЫЖИК*(Представлено: канд. юрид. наук, доц. И.В. ШАХНОВСКАЯ)*

Статья направлена на исследование понятия и особенностей конституционно-правового института «ограничения прав человека». Проводится анализ научных подходов к данному понятию, выделяются признаки и особенности института ограничений прав человека.

Права человека являются одним из самых значимых институтов конституционного права. Об этом свидетельствует ряд конституционных принципов, провозглашенных в текстах почти всех Конституций современных государств. Одним из таких принципов являются положения части 1 статьи 2 Конституции Республики Беларусь, где установлен приоритет прав человека и признание его высшей ценностью и целью для государства и общества.

Республика Беларусь взяла курс на построение правового государства, о чем закреплено в ч. 1 ст. 1 Конституции [5]. Защита прав человека изложена во II разделе Конституции Беларуси. Беларусь является членом ООН, СНГ и ОБСЕ, взаимодействует с органами Совета Европы. С 1990-х гг. Беларусь сняла большинство оговорок к основным международным договорам в области прав человека, подписала и ратифицировала большинство конвенций в области прав человека, в частности, ряд факультативных протоколов, обеспечивающих возможность индивидуальных заявлений в договорные органы. Это ещё раз доказывает то, что Республика Беларусь, стремится соответствовать мировым стандартам демократии.

В научной среде до настоящего времени идет дискуссия об определении термина «ограничение прав человека». Как считает А. Подмарев, под ограничением прав и свобод человека и гражданина понимаются установленные законами в конституционных целях определенные границы, рамки или пределы реализации человеком или гражданином прав и свобод, являющиеся соразмерными этим целям. Как следует из данного определения, существуют два основных признака ограничения прав или свобод, в том числе, существование установленного предела человеческой свободы, конкретных рамок или границ поведения, и наличие определенных целей, на достижение которых направлено данное ограничение [1].

По мнению В.И. Филонова, правовые ограничения – это «установленные в праве границы, в пределах которых субъекты должны действовать; это есть сдерживание неправомерного поведения, создающее условия для удовлетворения интересов контрагента (в широком смысле слова) и общественных интересов в охране и защите» [2].

С.С. Алексеев отмечает, что ограничение – это вопрос об объеме регулирования, о границах, имеющих у лиц прав, которые характеризуют результат юридического регулирования. Достигается же такой результат путем сужения дозволений, новых запрещений, дополнительных позитивных обязываний [3, с. 67]. Иными словами, правовое ограничение может выступать как в форме запрета, так и в форме обязанности.

Ограничение прав и свобод – это, по мнению Б.С. Эбзеева, «допускаемые Конституцией и установленные законом изъятия из конституционного статуса человека и гражданина»; кроме того, «в качестве ограничения основных прав и свобод может рассматриваться также изъятие из круга правомочий, составляющих нормативное содержание основных прав и свобод» [4].

Анализ научных подходов к определению термина «ограничение прав человека» позволяет сделать вывод, что признаками данного конституционного института являются:

- А) ограничение прав человека возможно только в случаях, предусмотренных законодательством;
- Б) при ограничении прав человека происходит уменьшение (сокращение, лишение) вариантов юридически дозволенного поведения в рамках реализации определенного права;
- В) при ограничении прав человека важно учитывать интересы всех субъектов и стремиться к достижению конституционно-правового баланса интересов личности, общества и государства.

На наш взгляд, ограничение прав и свобод человека – это предусмотренное законодательством, установление пределов свободы личности, то есть уменьшение количества вариантов юридически дозволенного поведения в государстве и обществе, которое достигается путём сужения дозволений, установленных новых запретов, дополнительных позитивных обязанностей, необходимых для достижения определённых целей, направленных на формирование желаемого конституционного баланса публичного интереса и прав человека (согласование интересов личности, общества и государства), а также на защиту общественных отношений от всяческого рода нарушений.

Отметим, что пределы (границы) свободы личности, ее автономия определяются объективными закономерностями развития общества. Государство формирует запреты, направленные на защиту свободы

всех членов общества; подобного рода ограничения объективно необходимы. Ограничения свободы личности посредством права вполне разумны, когда они соответствуют уровню политического, правового и нравственного сознания людей в обществе. Мера правовых ограничений отыскивается в самих общественных отношениях, она устанавливается объективно, хотя и не без влияния субъективных факторов. К тому же в правовых ограничениях проявляется общий принцип запрета злоупотребления правом.

ЛИТЕРАТУРА

1. Подмарев, А. А. Ограничение прав и свобод человека и гражданина: определение конституционного понятия [Электронный ресурс] / А. А. Подмарев // Научная электронная библиотека «КиберЛенинка». – Режим доступа: <https://cyberleninka.ru/article/n/ogranichenie-prav-i-svobod-cheloveka-i-grazhdanina-opredelenie-konstitutsionnogo-ponyatiya>. – Дата доступа: 27.09.2021.
2. Филонов, В. И. Законодательные аспекты основных ограничений прав человека [Электронный ресурс] / В. И. Филонов // Научная электронная библиотека «КиберЛенинка». – Режим доступа: <https://cyberleninka.ru/article/n/zakonodatelnye-aspekty-osnovnyh-ogranicheniy-prav-cheloveka>. – Дата доступа: 27.09.2021.
3. Алексеев, С.С. Общие дозволения и общие запреты в советском праве / С.С. Алексеев. – Москва: Юрид. лит., 1989. - 288 с.
4. Лебедев, В. А. Конституционные основы ограничений прав и свобод человека и гражданина [Электронный ресурс] / В. А. Лебедев // Научная электронная библиотека «КиберЛенинка». – Режим доступа: <https://cyberleninka.ru/article/n/konstitutsionnye-osnovy-ogranicheniy-prav-i-svobod-cheloveka-i-grazhdanina>. – Дата доступа: 27.09.2021.